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Velekapitalistične 
Zedinjene države

«e tvorijo nikake izjeme v splošni veliki 
svetovni gospodarski krizi, ki je zagra­
bila zlasti kmetijstvo vseh držav. Kakor 
drugod, tako se je tudi tam kriza tekom 
lanskega leta in letos še povečala vsled 
slabih žitnih cen. Zedinjene države ima­
jo vsled racijonalnega načina obdelova­
nja zemlje leto za letom dobre žetve, 
kmetijstvo je pa vkljub temu radi slabih 
cen v težki krizi. Človek bi mislil, da 
ta silna industrijska dežela ne bo polaga­
la na položaj kmetijstva velike važnosti. 
In vendar se je zgodilo ravno nasprotno: 
vlada je uvedla visoke zaščitne carine, 
na drugi strani pa je votirala 500 milijo­
nov dolarjev za povzdigo kmetijske pro­
dukcije, ter je zmanjšala prevozne stro­
ške za izvoz kmetijskih pridelkov.

Značilno je vsekakor, da tudi Zedinje­
ne države, gospodarski neprimerno bolj 
konsolidirane nego naša- ali katerakoli 
druga država, niso še niti do danes mo­
gle urediti svojih gospodarskih prilik, zla 
sti v kolikor se tiče položaja kmetijstva. 
Tudi tam je položaj še tak, da kmetski 
Producenti dobivajo za svoje produkte 
komaj prilično polovico predvojnih cen, 
dočim so cene industrijskim produktom 
vsled zaščitne carine znatno višje nego 
drugod po svetu. Vlada je sedaj tudi za 
kmetijske produkte uvedla zaščitno ca- 
r'no, s čimer bo omogočeno, da bodo ti 
doma v ceni poskočili in se bodo s tem 
krile izgube pri cenah na svetovnem trgu.

Vlada Zedinjenih držav je tudi uredila 
Poseben urad, »Federal Farm Board«, ki 
inia nalogo, da organizira poročevalsko 
službo o cenah, tako da bodo farmerji 
točno poučeni o cenah ter ne bodo sejali 
‘ it in rastlin, v katerih je nadprodukcija. 
*a urad bo tudi organiziral širokopote­
zni pouk farmerjev o vseh tehničnih no­
rostih v kmetjski produkciji, bo podpira! 
‘gradnjo zadružnih nakupnih in prodaj­
ah organizacij, bo dajal kredite za 
?grade skladišč, bo pomagal farmerjem 

zadrugam pri sestavi računskih za­
ključkov, itd. Vse to na podlagi posebne- 

zakona »Farm Relief Bill«, ki v prvi 
^ s ti  predvideva izgradnjo kmetijskega 
*adružništva in katerega izvajanje bo 
jhnogočal kredit v iznosu 500 milijonov 
Golarjev. Zakon tudi določa davčne o- 

ve za kmetovalce, znižanje prevoz- 
■J“j stroškov na kopnem in na morju ter 
višanje carin na kmetijske proizvode.

,? novega agrarnega programa Ze- 
ainjenih držav tvori zadružništvo. Do- 

aj je bila komaj tretjina ameriške 
na Produkcije zadružno organizira- 
«• Vlasti dobra je organizacija pridelo- 

v cev s,a<̂ a v Kaliforniji. Na podlagi no- 
sU  j  °na bo lahko ameriško kmetij- 

^zadružništvo neposredno vplivalo na 
svetovni trg.
kn f V,edli Smo te podatke, da se vidi, ka- 
dno ? , .ve,ike kapitalistične države ve- 
brn *i* i spoznavajo ogromni pomen do- 

tuiranega kmetijskega stanu za bla- 
ko v ! 1' in napr®dek cele države in ka- 
hodain Dmerl izP°PoInjuiejo svojo zako- 

Poučen vzgled za nas, ki smo v

Velika nesreča na morju
V FINSKIH VODAH SE JE POTOPIL VČERAJ V VIHARJU PARNIK, NA 
KATEREM SO BILI VEČINOMA ŠOLSKI GOJENCI. — 125 OTROK NAŠLO

SMRT V VALOVIH.

STOCKHOLM, 9. septembra. V 
finskih vodah se je potopil parnik 
»Kuru«, na katerem  so bili večinoma 
šolski gojenci. Katastrofa se je zgo­
dila ponoči in so se odigravali pretres­
ljivi prizori. Nesreča se je zgodila ra­
di tega, ker je bila med silnim vihar­
jem .večina potnikov na eni strani la­
dje, ki se je kmalu nagnila in potopila. 
Do včeraj opoldne so našli nad sto tru 
pel šolskih otrok, ki obiskujejo šolo v 
Tammersforsu in so hoteli preživeti 
nedeljo pri svojih starših. Ker je bilo 
mnogo potnikov, posebno dam in 
otrok, med nesrečo v spodnjem delu 
ladje, pa števila žrtev še ni mogoče 
natančno določiti. Na vsak način pa 
je bilo na krovu preko 150 potnikov. 
Od teh so rešili le 23 oseb. Med reše­
nimi je tudi kapitan, ki je izjavil o ka­
tastrofi sledeče: »Vsled viharja in
plime sploh nisem nam eraval zapu­
stiti pristanišča. Ker pa sta malo po­
prej pristala dva parnika, katerih po­
sadka je zatrjevala, da ni nobene ne­
varnosti, sem odšel kljub temu na od­
prto morje. Že nekaj minut kasneje 
so pričeli udarjati do deset m etrov 
visoki valovi preko ladje. Potniki so 
bili silno preplašeni. Večina je takoj 
vzela rešilne pasove. Kmalu nato se 
je parnik močno nagnil. Na krovu je 
nastala divja panika. Pričeli so se od­
igravati pretresljivi prizori. Ladja se 
je potopila v nekaj minutah. Tudi oni,

ki so znali plavati, se v mrzli vodi in 
plimi niso mogli dolgo vzdržati na po­
vršju. Neki parnik, ki je bil v  bližini, 
je odhitel takoj na kraj nesreče. Toda 
še predno je prišel, je večina potnikov 
že utonila.«

Po vseh finskih cerkvah so se v rši­
le včeraj radi te  strašne katastrofe 
žalne službe božje. Časopisi so izšli 
črno obrobljeni, v Tammersforsu pa 
so vso noč zvonili cerkveni zvonovi. 
Vsa gledališča in restavracije so bili 
zaprti. Vsa Finska je v znamenju ve­
like žalosti.

STOCKHOLM, 9. septembra. O pami- 
ški nesreči v Tammersforsu na Finskem, 
se poroča dodatno, da se je po najnovej­
ših ugotovitvah potopilo skupno 125 creb. 
Radi silnega viharja so bila reševalna 
dela nemogoča. Pristaniški delavci in ga­
silci so bili včeraj ves dan zaposleni s 
pospravljanjem trupel, večinoma otrok. 
Ker so divji valovi zmetali mnogo trupel 
na pečine in skale, so nekatera trupla 
tako razmesarjena, da sploh ni mogoče 
doznati identitete. Ob obali se odigrava­
jo pretresljivi prizori. Na stotine očetov 
in mater čaka tamkaj na svoje pogreša­
ne otroke, katerih trupla naplavljajo va­
lovi. Strašna katastrofa je imela za po­
sledico, da so našle v valovih smrt kar 
cele rodbine. Najbolj sta prizadeti vasi 
Teislo in Huru, kjer je utonilo skoro vse 
prebivalstvo.

predvsem pojasnila, kdo se je pri razprav 
ljanju tega carinskega vprašanja v  par­
lamentu najbolj zavzemal za carinske o- 
lajšave. Po njegovem mnenju je bila dr­
žava pri tem oškodovana za več sto ?,ii- 
lijonov dolarjev, v ozadju pa se skriva 
velika korupcijska afera. Splošno se pri­
čakuje, da bo preiskava spravila na dan 
še zelo zanimive stvari. —

Bomba na lvovskem 
velesejmu

EKSPLOZIJA PEKLENSKEGA STROJA V URADU VELESEJMA. — STRAŠEN 
UČINEK. — ATENTAT JE BIL NAME NJEN MINISTRU PIATOWSKEMU IN 

ARANŽIRAN OD UKRAJINCEV.

LVOV, 9. septembra. Na tukajšnjem 
vzorčnem velesejmu je včeraj eksplodi­
rala bomba. Preiskava je ugotovila, da 
gre za eksplozijo peklenskega stroja, ki 
ga je prinesel neki tujec s seboj v kov- 
čegu in ga spravil v velesejmskem ura­
du. Tujec je tedaj izjavil, da je voditelj 
večje skupine sejmskih obiskovalcev, po 
eksploziji pa je takoj izginil in manjka za 
njim vsaka sled.

Peklenski stroj je eksplodiral s silnim 
pokom. Učinek je bil tako močan, da je

bilo poslopje popolnoma razbito. Tri ose­
be, med njimi neka blagajničarka, so bi­
le pri tem smrtno nevarno ranjene.

Splošno se domneva, da je bil atentat 
pravzaprav namenjen ministru PJatow- 
skemu, ki je skupno z več poslanci po- 
setil velesejm. Ker pa se je atentat pone­
srečil, je bil pozneje na povratku izvršen 
na ministra nov atentat, ki pa je bil isto- 
tako brez uspeha. Oba atentata so naj- 
brže izvršili nezadovoljni Ukrajinci.

Epilog k aferi Hidas-Nemety
BUDIMPEŠTA, 9. septembra. Pred tu 

kajšnjim vojaškim sodiščem se je pričel 
danes na več dni določeni vohunski pro­
ces proti češkoslovaškemu železniškemu 
uradniku Vinku Pechl in nameščencu. 
Ivanu Tothu, ki sta obtožena radi vohun­
stva na korist Češkoslovaške. Kakor zna 
no, je izzvala ta afera v Hidos Nemetyju 
pred meseci veliko razburjenje in je do­
vedla končno celo do prekinjenja želez­
niških zvez med Madžarsko in Češkoslo- 
veško. Kljub vsem poizkusom praških u- 
radnih krogov, da bi bil Pecha do raz-

prvi vrsti agrarna država, pa za obsta­
nek in razvoj našega kmetijstva še niti 
oddaleč nismo storili, kar hi bila naša 
dolžnost.

prave v svobodi, pa tega ni bilo mogoče 
doseči. Razprava je tajna in bo izrečena 
razsodba šele koncem tega tedna.

Hov korupcllskl škandal u 
Rmeriki

WASHINGTON, 9. septembra. Ameri­
ško javnost razburja zopet velik škan­
dal, v čegar ospredju je svetovno znana 
tvrdka United Steel. Afero je odkril se­
nator Walch, ki je spravil vso stvar tudi 
pred finančni odbor in zahteval najstro« 
žjo preiskavo, kako je moglo priti do te­
ga, da so bile manganove železne rude 
oproščene uvozne carine. United Steel je 
sklenila z Rusijo petletno pogodbo za do­
bavo 150.000 to manganovih železnili 
rud letno, za kar so bile poprej določene 
velike carine Senator Walch zahteva

Strahovlada afganskega 
kralja — samozvanca

KABUL, 9. septembra. Afgansko vo­
jaško sodišče je obsodilo dva nečaka pre­
gnanega kralja Amanulaha in tri člane 
njegove zadnje vlade na smrt. Kazen je 
bila takoj izvršena. Tudi drugi pripadni­
ki rodbine bivšega kralja in ostali mini­
stri so bili in contumaciam obsojeni na 
smrt, ker se jim je še pravočasno posreči­
lo pobegniti v inozemstvo.
) f  ; -----------

Izpraznitev Porenja
STRASSBOURG, 9. sept. F ran­

coske čete, ki so nastanjene v  Kob- 
lencu in okolici, prično z evakuacijo 
ozemlja dne 18. t. m. A ngleške'čete v 
Saarski kotlini bodo odkorakale dne 
30. t. m.

Uremenska fzprememba no 
madžarskem

BUDIMPEŠTA, 9. septembra. Po ne­
navadni vročini zadnjih dni je nastopilo 
nepričakovano ohlajenje z občutnim ju­
tranjim mrazom. Tu je kazal termome­
ter komaj 0.5 stopinj nad ničlo, v  najbolj 
toplih krajih pa je obsegla včeraj komaf 
krog pet stopinj. Bati se je, da bo jutra­
nji mraz povzročil na kulturah tn sad­
nem drevju veliko Skoda

Usodna nedella u Londonu
LONDON, 9. septembra. Na včerajšnjo 

nedeljo se je pripetilo nenavadno mnogo 
nesreč. Pri raznih izletih se je ponesre­
čilo 24 oseb, dočim je 16 oseb pri drugih 
nezgodah zgubilo življenje. Pri kopanju 
je utonilo 8 oseb, težko ranjenih pa je bilo 
30 oseb.

Kuga na otoku lavi
HAAG, 9. sept. P o  poročilih’ z otoka 

Jav e  se razširja  kuga z  veliko nagli­
co. Število smrtnih slučajev se tako 
množi, da trupel sploh ni mogoče 
sproti pokopavati. Posamezna sellšča 
so popolnoma izumrla.

Tovarna se  porušila
NAPOLJ, 9. septem bra. Tu se Je 

porušilo včeraj neko tovarniško po­
slopje. Dosedaj so potegnili izpod raz ­
valin 6 m rtvih in 20 ranjenih. P ri re ­
ševalnih delih sta  se ponesrečila tudi 
dva vojaka. Na tovarni so bile že dalj 
časa  nevarne razpoke in je bilo po­
slopje sploh v tako slabem stanju, da 
bi je bilo treba že davno podreti.

Rodbinska tragedija
PARIZ, 9. septem bra. V M ontpet- 

lierju je neki ISletni deček ustrelil 
svojega alkoholu vdanega očeta, ki je 
strahoval vso rodbino, ravno v  tre ­
nutku, ko je zopet enkrat ogrožal ma- 

1 ter s sam okresom .



* ' ' mmmnvr r  f t? w r * >s«afmva:asr* re. roa
1      m ■ ihhhmiiiii ■ ■ m .............mili ■ . m i-- — r r ^ ------------- ,-------M    w

Kongres Jugoslovanskih 
šumarjev •••s-'#:

SPREJEMI IN INTERNO DELO. — OTVORITEV KONGRESA IN PREDAVA­
NJA. -  ORGANIZATORICNE IN STA NOVSKE ZADEVE. -  EKSKURZIJE.

Hrvatski, ki vskd starejših in novejših 
napak ne morejo nuditi takega vira do­
hodkov, kakor bi ga lahko. Največje tež- 
koče tvori tu pomanjkanje vodnih sil za 
žage, pa tudi transport lesa iz gozdov 
do žag in železnice je težaven in predrag. 
Ob koncu je predavatelj izrekel željo, da 
bi se prihodnji kongres vršil na Sušaku, 
da bi se šumarji lahko na terenu poučil 
o razmerah na zapadnem Hrvatskem.

Popoldne ob treh seje kongres nada­
ljeval in so prišle na vrsto organizator! 
čne in stanovsko-strokovne zadeve. Po 
poldansko zasedanje je v  prvi polovic 
vodil sam predsednik g. generalni ravna­
telj ing. Vilim Č rne  l ik.  Tu so bila SO' 
glasno sprejeta in odobrena poročila 
glavne uprave in blagajne. Sledili so 
razni predlogi in resolucije, med katerim 
je za nas najvažnejša resolucija, ki zah­
teva takojšnjo ustanovitev nižje gozdar 
ske šole v  Mariboru. Iz poročil in debat 
o priliki sprejemanja te resolucije je bilo 
posneti, da se bo ta velevažna ideja naj- 
brže v najkrajšem času realizirala. Šola 
bo dveletna in organizirana po vzorcu 
vinarske in sadjarske šole, namenjena pa 
bo v prvi vrsti sinovom manjših in sred­
njih gozdnih posestnikov. Med ostalimi 
sklepi kongresa je omeniti še sledeče za­
hteve: dodeljevanje drv v blagu ali de 
narju vsem šumarjem; zabranitev name­
ščanja šumarjev, ki so tuji državljani, na' 
naših veleposestvih: izdaja B e g - R u -  
■ži č e v e knjige o gobah v srbohrvaščini; 
zabranitev nameščanja dnevničarjev v 
državni šumarski upravi; dodeljevanje 
pavšala šefom šumarskih uprav v mari­
borski, ljubljanski, splitski in dubrovnišk 
oblasti itd. Istočasno je kongres tudi 
sklenil, da podari prirediteljem vsedržav­
ne strelske tekme krasen s srebrom o 
kovan rog kot darilo za najboljšega lov­
skega strelca. 'j

Pri volitvi nove uprave, ki je na to 
sledila, so bili zopet izvoljeni vsi stari 
odborniki. Pri eventualijah je omeniti še 
sklep, da se bo prihodnji kongres vršil 
prihodnje leto početkom septembra v 
Ljubljani, ako se bo tedaj vršila name­
ravana gozdarska razstava, sicer pa 
concem septembra na Sušaku,

Zvečer se je vršila v Ganvbrinovi dvo 
rani družabna zabava s skupno večerjo, 
danes pa so udeleženci priredili skupni 
izlet na Falo in v  Ruše, popoldne se u- 
deležijo strelskih tekem v Radvanju, ju 
tri pa si ogledajo naše gozdove in žage 
na Pohorju, pohorske planinske koče in 
lepoto naše mariborske okolice, na kar 
se zopet vrnejo na svoje domove.

M a r i b o r ,  9. septembra.
? 'Jugoslovansko šumarsko udruženje je 

letos združilo svoj letni kongres z vse­
državno strelsko tekmo v Mariboru, da 
se delegati in člani lahko udeležijo tek­
movanja in da si obenem ogledajo tudi 
naše gozdove na Pohorju. Med tem, ko 
se je v  soboto zvečer vršil občni zbor 
krajevne skupine z zasedanjem, uprav­
nega in nadzorovalnega odbora ter de­
lovnih sekcij, so s popoldanskimi, večer 
nimi in nedeljskimi jutranjimi vlaki pri 
hajali v Maribor posamezni člani s svO' 
jimi družinami. Pri včerajšnji otvoritvi 
kongresa v  »Unionovi« dvorani so bili 
po približno 100 šumarjih zastopani že 
vsi kraji naše države.

Zborovanje je otvoril in vodil podpred 
sednik glavne uprave, g. ing. Milan L e- 
n a r  č i č, ki je v  lepih besedah orisal 
pomen kongresa ter pozdravil zastopni 
ke? Nj. Vel. kralja, generala g. Živka 
S t a n i s l a v l j e v i č a ;  min. šum in rud, 
gen. ravnatelja g. ing. Č r n e l i  k a; ve­
likega župana g. dr. S t a r e t a ;  knezo 
škofijskega ordinarijata, stolnega prošta 
g. M a t e k  a;  g. oblastnega komisarja 
dr. L e s k o v  a r j a, g. podžupana dr. L i- 
p o 1 d a, zastopnika Češkoslovaških Šu­
marjev g. dr. ing. M a č k a  ter odposlan­
ce raznih društev in časopisja. Vsi nav­
zoči zastopniki oblasti, uradov in dru­
štev so na to želeli kongresu obilo uspe­
ha, a najlepše in najtoplejše so bile brez 
dvoma besede odposlanca Češkoslovaš­
ke, ki se je v  svojem pozdravnem govo­
ru spominjal starih bratskih slovanskih 
vezi med češkoslovaškim in jugoslovan­
skim narodom. Brzojavne pozdrave so 
pa kongresu poslali številni odsotni člani 
iz vse Jugoslavije.

Druga točka dopoldanskega zasedanja 
so bila predavanja. Inž. U r b a s  je v 
temeljitem in obsežnem govoru orisal 
pomen kmčekih gozdov v naši oblasti. 
Omenil je, da pokrivajo naši gozdovi 
281.746 hektarjev tal mariborske oblasti 
in so vsi brez izjeme v zasebni lasti ma­
lih, srednjih in velikih posestnikov. Naj­
večji del teh gozdov, 41% tvorijo iglavci, 
15% listovci, ostalo so pa mešani, igla­
sti in listnati gozdovi. Pretežki večina, 
67% odpade na kmečke gozdove do 50 
ha, srednja gozdna posestva od 50—200 
ha tvorijo 15% celote, večja od 200—1000 
ha 6% in največja preko 1000 ha 15%. 
Največje posestvo meri 7421 ha. V vsej 
mariborski oblasti je poleg tega 1280 
malih in večjih kmečkih žag. Predavanju 
g. ing. Urbasa je sledilo predavanje g. 
ing. P e r u š i č a  o gozdovih v zapadni

Mariborski in

,U o lk 5 5 t lm m i“  u  o č g o u o r

Slaunostna otuoriteu maribor­
ske automatske telefonske 

centrale
Včeraj dopoldne je bila svečano izro­

čena prometu nova avtomatska centra­
la. V prisotnosti predstavnikov civilnih, 
vojaških in cerkvenih oblasti je izvršil v 
okrašeni dvorani avtomatske centrale 
akt otvoritve pooblaščenec ministrstva 
javnih del, poštni ravnatelj gosp. Franc 
G r e g o r i č  iz Ljubljane. V imenu obla­
stne uprave pošte In telegrafa je govoril 
inž. Matevž K o l a r i č ,  šef tehničnega 
odseka g. Janko B r a č k o  pa je razlo­
žil zgodovino mariborskega telefona od 
leta 1897., ko je Maribor dobil prvi te­
lefon, pa do vključitve avtomatske cen­
trale. Govoril je o borbah za avtomatsko 
centralo. V najznatnejši meri sta pripo­
mogla s svojim vplivom uresničenju želja 
celokupnega Maribora takratni minister 
pošt in telegrafa g. Šuperina in inž. 
Osana. Posebej se je zahvalil govornik 
*a prizadevanja županom mesta Maribo­
ra in drugim lokalnim činiteljem za iz­
datno podporo.

Župan dr. J u v a n  je govoril o težko- 
čah in razlogih, ki so montažo avtomat­
ske centrale zavlekli za dolga leta. Ko- 
nečno se je zahvalil v imenu vsega mest­
nega prebivalstva vsem onim, ki so s 
svojim vplivom zagotovili obmejnemu

mestu, ki je v prvi vrsti navezano na do­
tok tujcev, instalacijo tako potrebne in 
moderne naprave. — V imenu velikega 
župana je pozdravil na slavlju zbrane 
funkcijonarje vladni svetnik dr. P f e i- 
f er ,  v imenu komisarja oblastne samo­
uprave g. ravnatelj G r a č n e r ,  v imenu 
trgovskega gremija veletrgovec gosp. 
W e i x 1, za Zvezo industrijalcev ravna­
telj Mirko G o r i š e k ,  v imenu obrtni­
štva Maribora in okolice pa g. Franjo 
B u r e š.

Poleg govornikov so prisostvovali sve 
čanosti tudi zastopnik komandanta me­
sta polkovnik R a d a n o v i č ,  koman­
dant vojnega okruga polkovnik S t o j a -  
d i n o v i č, sreski poglavar dr. I p a v i c ,  
prvi državni pravdnik dr. J a n e ž i č ,  
predsednik gostilničarske zadruge gesp. 
O s e t  in drugi.

Banketu, ki se je vršil nato v veliki ka­
zinski dvorani, so poleg omenjenih pri­
sostvovali še komandant mesta brigadnl 
general g. Živko S t a n i s a v l j e v i  č, 
vladni svetnik dr. S t a r e ,  podžupan dr. 
L i p o 1 d, predstavnik šumarjev inž. 
Č rne  l ik,  predsednik streljačke družine 
v Mariboru polkovnik S t a n o j l o v i č  
iz za SLD ravnatelj gosp. K l o b u č a r .

Na banketu so govorili ponovno župan 
dr. J u v a n ,  predsednik Udruženja šu­
marjev inž. Č m e 1 i k in šef tehničnega 
oddelka pošte in telegrafa inž. K o l a r i č ,  
s čimer je bila svečanost zaključena.

»Volkssiimme« me v številki z dne 8. 
t. m. napada, očividno pač radi tega, ker 
se je v mestnem občinskem svetu na 
novo izvoljeni autobusni odsek pod mo­
jim predsedstvom energično poprijel de­
la, dasanira mestno autobusno podjetje in 
ga napravi rentabilnega. Jaz sem auto­
busni odsek vedno redno skliceval k se­
jam, le v času, ko sem nadomestoval 
vsled bolezni odsotnega župana, je vsto­
pil v  autobusni odsek moj namestnik, in 
je redne seje vodil podpredsednik odse­
ka. Po vrnitvi župana sem prevzel spet 
posle autobusnega odseka, ki je v redu 
posloval, dokler ni bilo delo v  tem odse­
ku onemogočeno vsled nekvalificiranih 
izpadov g. Bahuna. Da se omogoči spet 
redno delo .v odseku, sem predlagal, da 
tovariši g. Bahuna pošljejo drugo osebo 
v  odsek in sem bil pripravljen tudi me­
sto predsednika v  odseku odložiti. Ta 
predlog pa ni bil akceptiran in je radi te­
ga dejo v odseku prestalo. Odločitve so 
prešle na druge kompetentne faktorje. 
Na novo konstituirani autobusni odsek 
se sestaja k rednim tedenskim sejam in 
sem se vseh teh sej udeležil, kar pa ne 
morem trditi o vseh ostalih članih od­
seka. Zakaj so bili g. Bahun in nekateri 
njegovi tovariši: razrešeni funkcij mest­
nih občinskih .svetnikov, meni ni znano. 
Gospodom okrog »Volksstimme« je prav 
dobro znano, da jaz nisem s tem uprav­
nim aktom v nobeni zvezi. Sicer pa 
vem, da gospodje pri »Volksstimme« 
med seboj navajajo povsem druge raz­
loge za ta upravni akt. V časopisu je pač 
bilo treba navesti osebo, o kateri merijo 
gospodje, da jo lahko brez neprijetnih po 
sledic imenujejo. V ostalem pa sem mne­
nja, da je vsaj neokusno razpravljati o 
sanacijski akciji mestnega podjetja v  ča­
sopisih, dokler ni. delo zaključeno. Dose- 
daj še ni autobusni odsek napravil nobe­
nih • končnih reorganizacijskih zaključ­
kov. Pri odločevanju pa itak sodeluje va­
žni činitelj »Volksstimme«.

D r. L i p o 1 d.

Poslovilni večer na čast g. Egonu Tan­
cigu.

Udruženje narodnih železničarjev, po­
družnica Maribor priredi drevi ob 20. v 
restavraciji kolodvorske restavracije po­
slovilni večer premeščenemu tovarišu 
prometnemu šefu Egonu T a n c i g u .  — 
Udruženje poziva članstvo, da se odhod- 
nice polnoštevilno udeleži. Sodelovala 
jo godba »Drave« in njen pevski zbor.

Cvetje v jeseni.
Dijak Emilijan Šonc je prinesel v na­

šo redakcijo vejico z jablane, ki je po­
novno vzcvetela v dneh, ko že čutimo, 
da se poletje resno poslavlja od nas. To­
da priroda je v ugodju gorkih dni in 
)lagega podnebja čbnovila drevju soko­
ve, ki je pognalo sveže brstje in cvet. —

Podpora mestne občine za strelsko 
tekmo.

Mariborski meštni svet je dovolil za 
državno nagradno strelsko tekmovanje, 
ki se vrši te dni v našem mestu, 2.000 Din 
podpore. —

Včerajšnja invalidska tombola
e bila ena največjih, kar jih je bilo letos 

odigranih. Udeležba vseh iskalcev tom- 
)olske sreče je bila naravnost rekordna. 
3ričakovanje na 8 tombolskih dobitkov 
e bilo naravnost nervozno. Rezultat je 
ril sledeči: Kompletna spalna soba je 
razveselila sreč nevesti gdč. Angeli Mu- 
škatelčevi, prodajalki v  Auerjevi klobu- 
čarni; nočni železnični čuvaj Josip Gran- 
duč je dobljeni živalni stroj poklonil svoji 
joljši polovici. — Lepo žensko kolo je 
postalo last gdč. Marice Bogdanovič ve, 
a viničarka Marija Ulblova iz Kamnice 
;6 kar žarela od veselja , ko ji je sreča 
prisodila kompletno gosposko kuhinjsko 
garnituro; radio-aparat je romal v Stu- 

ence ter bo montiran pri g. Josipinl Cet- 
)vi, krojaškega mojstra soprogi iz Stu­

dencev; voz premoga pa je odpeljal go­
stilničar Drago Dimnik iz š t. lija. Seženj 
rv bo pozimi grel Josipa Stumpfa, de- 

avca pri Franzovem paromlinu, a 8. 
lombolo — vrečo moke je dobila gdč. 
Anica Beraničeva iz Krčevine—  Mnogo 
drugih dobitkov je Še bilo in sicer 490 
praktičnih predmetov, a mnogo jih je od­
šlo nevoljnih ter razočaranih nad srečo 
opotečo. — Našim invalidom pa je ta 
tombola vrgla lepe denarce, ki bodo 

'prišli v prid najbednejšim med bednimi.

»KARO« najboljši čevlji.

Razdelitev nagrad najboljšim strelcem.
Družabni večer, na katerem bo razgla­

šen rezultat nagradnega streljanja tar 
bodo obenem razdeljene tudi nagrade.se 
bo vršil v  soboto, 14. t. m. ob 8.30 zve­
čer v  Unionski dvorani. Svirala bo voja­
ška godba. —

Karambol sredi mesta.
Včeraj okrog poldne je iz smeri od'glav 

nega kolodvora privozil mestni, škropil* 
nik. Iz Frančiškanske ulice je pripeljal 
tedaj osebni avto kneza Windischgratza 
iz Konjic, dočim je istočasno v  smeri od 
restavracije »Pri grozdu« privozil na 
dvokolesu privatni uradnik Joško Kav­
čič. Čeprav je vozil zelo previdno, i# 
prišel pred avto kneza Windischgrat?a. 
ki je s sprednjim odbijačem zagrabil ko­
lesarja. Kavčičevo kolo je bilo v trenut­
ku popolnoma polomljeno, a Kavčiča i® 
Windischgratzov avto vlekel še 3—4 me­
tre po tleh. Dobil je pri tem več zunanjih 
poškodb ter čuti tudi notranje bolečine. 
Prvo pomoč mu je nudil dr. Kac. Pona* 
srečenca so odpremili v domačo nego

Preprečen beg iz življenja.
Sinoči okrog 10. ure se je pasantol« 

Čez dravsko brv nudil razburljiv prizor- 
Invalid I. K. iz Studencev se je na vodo* 
vodnem žlepu ob dravski brvi baš pri* 
pravljal, da izroči svoje bedno življenje 
v naročje Dravinih valov. Ravno tedaj je 
k sreči prišlo mimo večpasantov, ki so 
z velikim trudom odvrnili obupanca od 
njegove namere ter ga spravili domov.

T atvina dvokolesa.
Včeraj je neznani zlikovec ukradel 

dijaku Igorju B. dvokolo vredno 700 
Din iz veže hiše št. 18. v  Krekovi ul. 
O tatovih ni sledu. —

Policijska kronika.
Od nedelje na pondeljek je bilo are­

tiranih pet oseb radi razgrajanja in 
kaljenja nočnega miru, dočim so ve­
drile v  noči od sobote na nedeljo pfl 
»Grafu« le sumljive oboževalke bogi­
nje Venere. Radi manjših prestopkov 
je bilo vloženih 18 prijav. —

Baruanje nohtou
je najnoveša kaprica pariške mode. Pii* 
rižanke barvajo nohte z barvo, ki je V 
skladu s toaleto. Novotarija bo brez dvo 
ma v zadostni meri zaposlila dame, zla­
sti one, ki večkrat na dan menjajo svoje 
toalete. Drogisti imajo polne roke dela. 
Izmišljajo razne barve, kombinirajo ke­
mikalije in sestavljajo razne pripomoč­
ke za poliranje. Tudi sredstva za odsira* 
njevanje barv so na prodaj.

Heuaren potnik na Zeppelinu
Šele po pristanku »Grofa Zepnehns* 

v  Friedrichshafr.u se je zvedelo, Js bi" 
la zračna ladja vsled neprevidnosti ne­
kega njenega potnika med vožnjo V 
Lakehursta v domovino, v na»vcčji St­
varnosti, Ko je bil zrakoplov šr*di nad 
oceanom, je prišel ameriški dopisnih 
Jckald v pralnico, kjer je na svojo v®* 
iko presenečenje ugotovil, da je bila k* 

bina napolnjena z dimom od cigar. Iz­
vedena je bila takoj preiskava in je pot­
nik Hogg takoj priznal- da je bil v  pral­
nici, kjer je pokadil eno cigaro. Hog£> 
ki je spravil s tem zrakoplov in vse so­
potnike v največjo nevarnost, je mora' 
potem privoliti v preiskavo, tekom ka­
tere so mu odvzeli eno cigaro in vži­
galnik. Podobni dogodki pa se v  bodoč® 
ne bodo mogli več ponavljati, ker dob® 
novi zrakoplovi posebno izolirano kabi­
no za kadilce, v kateri bo mogoče ka­
diti po mili volji In brez vsake nevar­
nosti.

Dobrotnik čloueštua
Angleški bakteriolog prof. Lenart 

lili je izjavil te dni v  svojem govoru v 
-ovvestoffu, da so iznašli strupen bocL 
ci ga je z lahkoto mogoče kultivirati 
od katerega bi en sam gram kot suh tok 
sin zadostoval, da umori nadl mll»°n 
udi. Toksin že učinkuje, ako se vdiha­

va, ali ako pade v obliki prahu na ok«- 
3rofesor Hill je končno poudarjal, da j® 
res že skrajni čas, da se preneha trat h 
denar za vojno oboroževanje, ki 
vedno bolj brez pomena. Kaj pa boJ>° 
mogli napraviti proti letalu, ki bi spuS**' 
lo tak strup na mesta in nokraline?.
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Dvajset let med mornarji
SPOMINI MLADE IVANKE. — Z MORNARJI V ŠIRNEM SVETU. — POLJUB, 
KI SLADI ŽIVLJENJE. — ČESA BI NE SMELA VEDETI NOBENA ŽENSKA.

ZAKONI PRIRODE.

Vzgoji otrok, zlasti pa vzgoji deklic, 
posvečajo starši vedno več pozornosti. 
Glede načina vzgojevanja pa so udoma­
čene razne metode in vprašanje, ali naj 
se dekleta odgajajo strogo pod nadzor­
stvom, ali pa v  popolni svobodi, še dol­
go ne bo rešeno. Starši si tarejo glave, 
ali naj hčerke vzgajajo kakor moške, z 
njimi skupaj, ali po strogo ločeno. Ka­
korkoli so starši odločili, vedno so sto­
rili umno, kar dokazuje, da so vse vzgoj 
ne teorije o d v e č . Običajno je, da se deč­
kom posvečajo v večji meri očetje, de­
kletom pa matere.
. Vsekakor je prav zanimivo citati spo­
jin e  mlade Ivane Lowell, ki je 20 let 
živela med moškimi in sicer med moški­
mi, .ki so najmanj priporočljivi za vzgo- 
io dekleta, med mornarji.

Ivana Lowell je izdala svoje spomine 
Pod naslovom »Miss Lowell kot mornar 
in med mornarji,« v katerih prikazuje 
Prav pestro življenje mornarjev, njihove 
radosti in trpljenja, njihove pustolovšči­
ne ih tragedije.

Nikdar se ni vpraševala, ali je imel o- 
Če prav, ko jo je takorekoč odtrpal z 
materinskih prsi in jo odnesel na svojo 
iadrnico, kateri je poveljeval. Mornarji 
so ji bili tovariši, morje razvedrilo, a 
prostrani svet šola. Njej se je zdelo, da 
je življenje vseh deklet tako, da morajo 
v mladih letih na ladje med mornarje, 
čutila je, da je njen oče človek, ki r''ri- 
va pod surovo zunanjostjo dobro in bla­
go srce. Znal si je zagotoviti podložnošt 
posadke, pomanjkanje nežnosti pa je o- 
pravičeval s potrebo discipline, ki je 
najnujnejši pogoj dobre mornarice.

Tako je Ivanka postala pravi mornar, 
brez nežnosti in brez strahu. Lezla je po 
jamborih, privezovala vrvi, upravljala s 
krmilom in se hranila z mornarsko hra­
no, kakor njeni zagoreli tovariši. Očeta 
je smatrala samo za svojega poveljnika,

ki je ukazoval. Navadila je je na ro­
mantičnost širnega sveta, neznanih oto­
kov, ožganih in mišičastih ljudi, tako ča 
nihče izmed mornarjev ni čutil, da se na­
haja med njimi ženska.

Ko je sveža in čila Ivanka postala sta­
rejša, jo je oče hotel zaupati materi,, to­
da dekle je pobegnilo iz gorkega naroč­
ja v  zaščito očetove strogosti. Oče je 
moral popustiti, kajte dekle je hotelo na 
morje. Bil je celo zadovoljen, kajti nava­
dil se je na strumnega mornarja Ivanko. 
Kmalu za tem pa se je v Ivanki vzbudila 
želja po življenju. Na enem izmed južnih 
otokov je prisostvovala plesu deklet, ki 
so s čari svojih teles osvajale mladeniče, 
godne za ženitev. Po plesu so si mlade­
niči izbrali med plesalkami svoje žene 
in jih odvedli na domove. Od takrat se 
je Ivanka nenadoma spremenila. Nepre­
stano so jo mučila neznana čustva, ki si 
jih ni znala tomačiti. Pripetilo se je celo, 
da jo je eden izmed mladih mornarjev 
poljubil, a je kasneje zapustil brod, ker 
je ljubil dekleta in vedel, kam bi vodila 
ljubezen med svobodnima mornarjema.

Ivanka je ostala sama. Kratkočasila 
se je z napornim delom, toda mornarja, 
čegar poljub ji je neprestano trepetal 
na svežih ustnah, ni mogla pozabiti. Tu­
di takrat ne, ko je živela na kopnem, 
ker se je očetova ladja potopila. Ostala 
pa je odporna in značajna kakor sta jo 
vzgojila strogi oče in prostrano morje. 
Vendar je zagoreli obraz polagoma pri­
dobivali na ženskosti, kar je po dvajsetih 
letih opazila sama, ko se je prvič videia 
v ogledalu. Njen oče si je na morju ved­
no dejal: »Ivana ne sme vedeti, da je 
lepa«. — In tega tudi ni vedela, dokler 
ni v  mestu občutila, da se na njej ustav­
ljajo oči vseh mladeničev.

Mornar Ivanka je končno krenil po 
poti, ki mu jo je ob rojstvu prisodila pri­
roda.

Najrtovejši izumi
KUHANJE BREZ OGNJA. — APARAT ZA BRITJE.

MOFON.
REGULATOR ZA GRA-

človeški duh nikoli ne miruje; nepre­
stano išče novih možnosti za razvoj in 
napredek, posebno v tehniki. Dan na dan 
iznajdejo bistre glave nekaj novega, a 
ogromna večina teh izumov ostane po­
zabljena. Bodisi, da so ti *zumi premalo 
Praktični, bodisi da ne pomenjajo veli­
kega napredka, ali pa da izumitelji ne 
najdejo denarja, da bi jih uveljavili in 
spravili v  življenje. Kljub temu pa je šte- 
vt'o praktičnih izumov, ki ohranijo svojo 
veljavo in se po vsem svetu razširijo, 

vedno veliko. Leto za letom vidimo 
na velesejmih nekaj pomembnih novota­
rij.

^ako spada med zelo važne novejše iz- 
'»ne kuhanje z ultravioletnimi žarki. Ne- 
'kvno v Nemčiji izvedeni poizkusi so 
lll"nreč ugotovili, da jedi, katere se pri- 
p.rav>io s pomočjo ultravioletnih žarkov, 

{reba kuhati na ognju, da pa razen te- 
p  ohranijo mnogo več za prehrano po­
trebnih vitaminov. Ako se ta izum raz­
širi in prilagodi praktičnim vsakdanjim 
Potrebam, potem bo odpadlo vse dose­
danje naporno kuhanje na štedilnikih, ki 
Je za gospodinje, posebno pa v vročem 
Poletnem času naporno in neprijetno.

Na Angleškem so iznašli pred kratkim 
nov aparat za britje, ki se odlikuje od 
dosedanjih po tem, da ima šest rezil, ki 
Se izmenoma uporabljajo in je vsled te- 

vedno mogoča kontrola, kdaj in ko­
likokrat je bilo to ali ono rabljeno in kdaj 
*a je treba zamenjati z novim ali na 
novo nabrusiti.

*ng. Maykemper v Frankfurtu je 'z- 
Umil Pripravo, ki regulira igranje na 
gramofon tako, da se vsak komad po- 
JUbno ponavlja, ne da bi bilo treba pri 
eni aparat na novo navijati ali pa prela- 

*ati iglo. Ta iznajdba je za uporabljivost 
gramofona zelo velike važnosti in bo 
azveselila posebno tiste, ki na grair.o- 
°"sko glasbo plešejo.

te,J iznaJdb pa poroča svetovno 
k s.0pi*ie tudi o iznajdbi dežnika, ki ga 

(1° ženske lahko nosile v  ročni tor­

bici, o iznajdbi avtomatičnega fotogra- 
fičnega aparata v  ženski torbici, o no­
vem mehaničnem glasbilu skladatelja 
Edmunda Moisla itd.

Ukiniteu najplodnosnejše 
obrti u Yucatanu

Ameriško časopisje poroča iz Me- 
ksiko Citya. da je m eksikansko v r ­
hovno sodišče razveljavilo ženito- 
vanjski zakon, ki ga  je pred leti uza­
konil parlam ent državice Yucatan. Od 
ločitev m eksikanske vlade je izzvala 
v Združenih državah veliko senzaci­
jo, ker je Vucatan postal za vse one, 
ki niso prenesli zakonskega jarm a, 
pravo pribežališče. Yucatan je bil ob­
ljubljena dežela, kam or so hodili ti­
soči in tisoči nezadovoljnih možev in 
žena, kakor na božjo pot. V nekaj 
dneh so pridobili za relativno male de­
narje popolno svobodo, radi česar je 
dežela zaslovela po vsem  svetu. T e­
kom let pa se je razvila v  tropskem  
kotičku p rava  obrt za razdiranje za­
konskih zvez. Tam kajšnji odvetniki so 
služili ogromne denarje. Da bi si po 
večali klijentelo. ki je sicer ni manj 
kalo, so razpošiljali po vsej severni 
Ameriki prospekte s točnimi pogoji o 
obveznostih za pridobitev pravic za 
ločitev zakonov. V Yucatanu so samo 
lani ločili nič manj kakor 7000 zakon­
skih parov.

Trgovski duh.

Stari Popper je radi trgovskih neuspe­
hov napovedal konkurz, kar ga je gnalo 
v prerano smrt. Zadela ga je kap.

Pri pokopu je duhovnik govoril ganlji­
ve besede pokojniku v slovo. Med dru­
gim je dejal: »Z njegovo smrtjo smo 
mnogo izgubili.« Mojzes pa je s komol­
cem sunil Izaka in zašepetal: »Tega ni­
sem niti vedel, duhovnik torej tudi?«

Spori
ISSK MARIBOR :SK ŽELEZNIČAR 

2:1 (0:1).
Včeraj sta »Maribor« in »Železničar« 

odigrala v Ljudskem vrtu finalno pokal­
no tekmo v mariborskem okrožju, ki ni 
nudila igre, ki se je pričakovala od sicer 
dobrih protivnikov. Po prvih trenutkih, 
ki so potekli v premoči »Maribora«, se 
je razvila borba brez smisla, brez tehni­
čnih kvalitet in kombinacijskih potez. Le 
redki so bili momenti, ki so navdušili 
maloštevilno publiko. »Maribor« greši 
vedno v tem, da ne izkorišča svo­
jih prednosti, kakor tudi niti slabih ttra  
ni protivnikov. Včeraj je bila slabša de­
sna stran napada stalno preobložena, 
dočim je boljša leva. stran pavzirala v  
pomanjkanju žoge. Krilska vrsta je bila 
slaba, v obrambi pa se je odlikoval Ko­
ren I., ki sicer nima čistega strela, a je 
tem bolj izdaten.

»Železničarji« so bili spričo slabe igre 
Maribora«' povsem enakovredni. Odli­

kovali pa so se v  obrambi, dočim v  na­
padu nimajo izrazitih moči. Frangeš je bil 
koristen, kakor vedno.

Sodnik g. dr. Planinšek je bil strog, a 
je favoriziral »Železničarje« s tem, da je 
bil njim v prilog popustljivejši. Tokrat 
tudi ni videl vseh of side pozicij.

MEDKLUBSKI TENIŠKI TURNIR 
SK CELJE : SK MARIBOR.

Včeraj se je vršil na prostorih ISSK 
Maribora medklubski 'turnir med nave­
denima kluboma, ki je končal v  razmer­
ju 7:6 v  prid gostom. Celjani so pokazali 
od zadnjega srečanja z »Mariborom«, ve?; 
lik i napredek, vendar poraz »Maribora« 
ni tako nečasten, kajti domačini niso na­
stopili v najboljši postavi. Dame, ki so 
bile klubu najmočnejša opora, so nado­
mestile mlajše moči, dočim so Celjanke 
pokazale zelo dobro igro in obetajo po­
stati ponos v slovenskem teniškem špor­
tu. Gospodični Slavka Pokolj in Elza 
Sernec sta presenetili in tudi odločili izid 
turnirja v  korist svojega kluba.

Rezultati so naslednji: 
gospodje posamič:

Gosparin - Burger 6:2, 6:2 za M. 
Roglič - Murko 6:1, 6:0 za M.
Jirovšek - Borlak 4:6, 6:4, 6:4 za M. 
Kopušar - Voglar 6:4, 6:3 za C.
Burger - Mandil 6:1, 6:3 za C.
Toplak - Loos 6:3, 6:1 za C .

Dame posamič:
Pokolj - Hribar 3:6, 6:4, 12:10 za C. 
Sernec - Berec 6:1, 7:5 za C. 

Gospodje v  dvoje: 1 •'
Roglič-Loos : Kopušar-Burger

6:3, 2:6, 6:4 za M. 
Gosparin-Poš : Oberlintner-Toplak

7:5, 6:3 za M. 
Burger-Borlak ': Voglar-Babic

3:6, 6:3, 6:4 za C. 
Mešani pari:

Gasparin-Berec : Burger-Sernec
6:0, 6:2 za M.

Kopušar-Pokolj : Roglič - Hribar
4:6, 6:4, 6:2 za C.

Gostje Mariborčanov so ponovno mo­
rali čutiti neprijetnost nedostatkov igrišč, 
ki nimajo niti garderobe niti kopalnice 
Njih kritika je povsem upravičena in ni 
čuda, da neradi prihajajo k nam. Kdo bo 
gradil garderobe, ko se mu neprestano 
preti z odvzetjem prostorov. Kdo bo po­
speševal tujski promet na svoj račun, ko 
mu ravno poklicane oblasti mečejo pole 
na pod noge, mesto da bi ga z vsemi 
sredstvi podpirale v delovanju. Pri Ce­
ljanih je šport našel razumevanja v vseh 
krogih. Sredi parka je občina sama ure 
dila tri teniška igrišča in zgradila zidano 
garderobo, pri nas pa preganjajo ono pe­
ščico ljudi, ki s športno propagando di 
rektno pospešuje tujski promet, o kate­
rem toliko govore v našem mestu ob 
vsaki priliki. Malo več doslednosti bi se 
pač lahko pričakovalo.

Borbe za državno prvenstvo.
V tekmah za državno prvenstvo sta 

zmagala kakor se je pričakovalo, »Haj­
duk« in »Jugoslavija«. »Hašk«, ki je bil 
vso tekmo v premoči, je podlegel »Haj­
duku« v razmerju 2:1, dočim je »Grad- 
Janskega« odpravila »Jugoslavija« sigur­
no s 4:0. Včerajšnja rezultata sta defi­
nitivno zagotovila »Hajduku« prvo, 
Gradjanskcmu pa zadnje mesto v tabeli.

Češkoslovaška :Madžarska v  Pragi 1:1 
(1:0).

V tekmi za evropski cup sta Češkoslo­
vaška in Madžarska igrali neodločeno, 
s čemer so se izgledi Italije povečali. Od­
točila pa bo tekma Madžarska - Italija v 
3udimpešti.

Mariborski Rapid v  Gradcu.
Mariborčani so v  prvi tekmi premagali 

Kastner & Oehler v  razmerju 2:0, v  sre­
čanju s »Sturmom« pa so podlegli v  raz­
merju 1:0. Porazu je prispeval pristran­
ski sodnik.

laponske filmske 
igralke

Kakor na Kitajskem, tako je bilo tu3i 
na Japonskem dolga stoletja prepove­
dano ženskam nastopati v  gledališču. 
Zenske vloge so v japonskih gledali­
ščih igrali preoblečeni in našminkani 
moški. Razvoj moderne civilizacije je pa 
naposled premagal tudi to stoletno tra­
dicijo, kateri je poslednji temelj Jzpod- 
nesel film. Sprva so japonski kinemato­
grafi predvajali samo evropske in ame­
riške filme, toda le prekmalu so spozna­
li, da se bodo mogli razviti popb'noma 
samo tedaj, če si bodo ustvarili lastno 
filmsko industrijo. Vendar so prvi japon­
ski filmi, ki so bili posneti pred ih med 
svetovno vojno bili še brez ženskih pro­
tagonistov. Šele po 1. 1918 so japonska 
filmska podjetja pričela Iskati ženske 
moči. Uspeh je bil izredno velik. Izka­
zalo se je, da so Japonke zelo dobre 
filmske in sploh gledališke umetnice.

Tako je danes na Japonskem domača 
filmska produkcija močno izpodrinila 
proizvode Evrope in Amerike ter ima 
oelo vrsto odličnih filmskih »zvezd«, ki 
jih japonska javnost visoko ceni. Kljub 
temu se v mikadovi deželi z velikim n- 
spehom še vedno predvajajo tudi filmi 
belopoltih. V Tokiju, glavnem mestu Ja­
ponske, je danes krog 30 kinematogra­
fov in med temi jih je samo 10, ki pred­
vajajo izključno samo domače filme. Za­
nimivo pa je pri tem, da kinematografov 
na Japonskem širše občinstvo skoraj ne 
poseča; obiskovalci so večinoma iz pre­
možnejših in inteligenčnih slojev.

Dočim je pa kinematograf v  Evropi in 
Ameriki prekinil vsako zvezo s staro gle­
dališko tradicijo, ji je na Japonskem o- 
stal zvest. Japonci so bili kakor stari 
Grki navajeni dolgih predstav v  gleda-, 
liščfh, zato so tudi predstave v  kinema- 
grafih vsaj še enkrat daljše, kakor pri 
nas. Predstave v  Tokiju, ki se prično' oti 
1 uri popoldan, se Končajo šele ob 5 url, 
one, ki se pričnejo' ob sedmih zvečer, ob 
desetih ali celo enajstih. Temu primeren 
je tudi program: najprej se predvaja te­
denska kronika, potem pridejo na vrsto 
krajše komedije in burke in šele napo­
sled se predvaja glavni komad, 8ramai 
ali tragedija. Tako imajo obiskovalci pri­
liko, da se pri isti predstavi nasmejejo 
in najočejo. >■ .

Ustreljena ali ne?
Pred nekaj dnevi so našli v  bližini Bor** 

deauxa ob obali francoski ribiči neko 
popolnoma onemoglo žensko' v  premoče­
ni obleki. Povedala je, da je bila z ne­
kim italijanskim parnikom na petu v 
Genovo in da je o priliki silnega viharja 
padla v  morje. Zatrjuje, da se piše Glo- 
ria Alister in da je angleške narodnosti. 
Toda ribiči in policija, ki je bila takoj 
obveščena o dogodku, pa v te podat­
ke niso verjeli, š e  predno je bilo mogo­
če izvršiti nadaljne poizvedbe, je prišel 
oddelek orožnikov, ki je odvedel ne­
znanko s seboj. Orožniki so mnenja, da 
gre za neko kaznenko, ki je bila 12 let 
zaprta in je pred kratkim ušla. Po na­
rodnosti bi bila Rusinja in registrirana 
za Adamsonovo.

Francosko Časopisje se zanima za slu­
čaj z največjo intenzivnostjo. Stvar je 
zanimiva tembolj, ker izražajo listi dom­
nevo, da gre v  tem slučaju za' znano ve­
liko plesalko Mato Hari, pustolovko in 
vohunko, ki je bila med vojno radi vo­
hunstva v prid Nemčije baje ustreljena 
v Parizu. Že ponovno so se namreč po­
javile vesti, da je bila Mata Hari sicer 
pač obsojena na smrt, vendar pa kazen 
ni bila Izvršena, temveč so znamenito in 
zapeljivp plesalko po protekcifi njenih 
visokih prijateljev zaprli kot politično 
jetriico v utrdbo H. D ri Bordeauxu,
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Beneška ljubimca
Zgedevlnekl n m u  iz starih Benetk 162

Načelniki skupin so segli zopet po svojih plameni­
cah, nadeli si krinke na obraze in zapustili kripto.

Zavladala je globoka tema. Preteklo je kake pol 
ure; ves ta čas je policijski načelnik neumorno obračal 
v svojem duhu vprašanje:

»Zakaj me je Roland Kandiano privedel sem? Za­
kaj s«ra moral prisostvovati zadnjemu dejanju te stra­
šne zarote?«

A nenadoma se je pojavila bleda svetloba.
Mož, ki je že prej vodil Rolanda, je stopil v  kripto, 

s slepico v  roki.
Kakor ob svojem prihodu, je tudi zdaj pritisnil na 

skrito pero. Plošča se je premaknila. Roland je stopil 
iz grobnice prvi, za njim policijski načelnik, in kot zad­
nji Skalabrino.

Vrnili so se po stopnicah navzgor ter dospeli v  la­
djo katedrale.

Gvido Džennaro, še ves omamljen od prizora, ki 
mu je pravkar prisostvoval, je ves drhtel od vroče ra­
dosti — radosti umetnika, ki nenadoma zagleda pred 
seboj umotvor v najvišji popolnosti. Nikoli doslej se v 
svojih najsmelejših policijskih sanjah ni drznil misliti, 
da bi se mu kdaj ponudila tako krasna prilika: prava 
pravcata zarota, ki stoji tik pred odločilno uro, on pa 
drži vse nitke v  svoji roki. Treba mu je reči le besedo, 
da reši doža, državo in republiko ter postane takorekoč 
čez noč najslavnejša oseba v Benetkah.

Zalotil se je,' da si mane roke od veselja.
»Prekrasno!« je vzklikal v  svojih mislih. »Čudovi­

to! Benetke, čeprav so že od pamtiveka skrivnostno 
pribežališče zarotnikov, vendar še ne pomnijo take za­
rote! Generalni kapitan, admiral! Vsi veliki dvorni do­
stojanstveniki! Vsi so poleg! Vsi — razen mene, ki bom 
tešil republiko I«

Ko je prišel v  svojih mislih do semkaj, je zapazil, 
da sta njegova vodnika, ali bolje, tista dva, ki je bil on 
njiju jetnik, obstala, in da se je z njima vred mehanično 
ustavil tudi on.

Dvignil Je oči in pogledal okoli sebe.
Videl je, da stoji za glavnim oltarjem Svetega Mar 

ka, pred njim pa sedi resnobno in molče šest mož v 
polkrogu, ki se zde, da so čakali nanj.

Poleg njega je stal Skalabrino.
In dva koroka dalje Roland Kandiano.
Tri sveče so bile prižgane in so svetile temu čud­

nemu prizoru.
Globina ogromne stavbe je bila temna; v  njegovem 

mraku so se videli samo visoki stebri, ki so izginjali 
tam zgoraj proti nevidnim obokom.

Tisto čudesno molčanje, ki polni velike, a prazne 
prostore, molčanje, v  katerem pozorno oko ne sliši ra­

zen svojega lastnega brnenja, je pretreslo načelnika be­
neške policije.

»Kakšen nov prizor se pripravlja?« je mislil sam 
pri sebi.

Počasi, po vrsti je študiral šestorico mož, sedečih
v  polkrogu.

Obrazi so jim bili zarjaveli od življenja pod milim 
nebom; oblečeni so bili napol vojaško. Izza pasov so 
jim lesketali ročaji samokresov in gola rezila bodal.

Njegove oči, nekoliko preplašene, so se povesile 
k tlom.

Ob znožju šestorice, sredi polkroga, je zagledal na 
kamnatem tlaku podolgovat zaboj čudne oblike.

»Kaj je to?« je vprašal nehote na glas.
»Tvoja krsta!« je odgovoril neki glas.
Gvido Džennaro je začutil, kako ga je izpreletel ti­

sti mraz, ki se bliskoma dvigne od peta proti zatilniku; 
prebledel je kakor vosek.

»Poveljniki gorovja,« je zdajci izpregovoril Roland, 
in njegov glas je zvenel pod oboki Markove katedrale 
s tako svečanim, zamolklim odmevom. . .

»Sestanek, napovedan vam na Olivolskem otoku, 
se bo vršil tukaj. Varni smo popolnoma. Preden pa iz- 
pregovorimo o svojih zadevah, vas prosim, ker smo 
zbrani v  zadostnem številu, da najprej sestavite sodi­
šče, ki bo sodilo tega človeka.«

»Antonio nas je obvestil,« je izpregovoril nato eden 
izmed mož. »In, vidite, poskrbeli smo za slučaj, da bi bil 
ta gospod obsojen.«

Pri teh besedah je pokazal po vrsti Rolandu in 
Džennaru na krsto.

Antonio je bil tisti, ki je privedel Rolanda v cerkev 
ter odondot v  kripto in v  grobnico.

Tisti, ki je pravkar govoril, je povzel:
»Kaj je zakrivil obtoženec? Kdo ga toži?«
»Jaz,« je dejal Roland.
»Govorite, mojster; poslušamo vas in bomo sodili 

z vso pravičnostjo in neodvisnostjo, kakor velevajo 
zakoni gorovja,«

»Moja obtožba,« je dejal Roland, »obstoia v eni sa­
mi besedi: ta mož je Gvido Džennaro, poveljnik bene­
ške policije.«

Šestorica sodnikov je pogledala lažibarkarola brez 
vidne radovednosti.

»Ali je to dokazano?« je vprašal tisti, ki je govoril
prej.

»Prišel je nocoj na Olivolski otok,« da bi me areti­
ral. »Ali ni tako Gvido Džennaro?

»Res,« je dejal policijski načelnik. »Toda s tem, da 
sem vas skušal aretirati, sem vršil samo dolžnost, ki mi 
jo nalaga moja služba.«

»Torej popolno priznanje,« je povzel sodnik z mir­
nim in rezkim glasom, kakor prej. »Zato ni treba siliti 
dalje v  obtoženca; preostaja nam samo, ravnati z njim 
po zakonih gorovja.«

Vstal je.

»Gvido Džennaro, je nadaljeval, vaša služba vam 
veleva zasledovati nas, ki sanjamo o neodvisnosti in 
svobodi za naš zasužnjeni narod. Napovedali smo boj 
benečanski družbi, ki jo vi tukaj predstavljate. Vaš za­
kon hoče sm rt vsakogar izmed nas, ako pade v vaše 
roke. A naš zakon je tak, da vas sm atra za neprijatelja 
in vas obsoja na smrt.

»Prosim za obtoženca pravice, da se zagovarja« je 
dejal Roland.

Šestorica sodnikov je začudeno pogledala Kan- 
diana.

»Dobro! Naj govori!« je dejal tisti, ki se je zde! po 
vsem videzu, da je predsednik. »Ali ste slišali, Gvido 
Džennaro? Smatramo vas za neprijatelja, ker smatrate
vi nas za neprijatelje; obsojamo vas na smrt, zato ker 
bi tudi vi obsodili na sm rt slehernega izmed nas, ki bi 
ga prijeli. Naš dragi in spoštovani gospodar, on, ki nas 
je dvignil iz nevednosti in nas poučil o zmislu stvari in 
življenja, pa vam hoče dati možnost, da se zagovarjate. 
Zagovarjajte se torej, ako se morete. In poizkusite nas 
prepričati, da ni prav, če vam vzamemo življenje. Ako 
se vam posreči, ste rešeni. Govorite, zakaj poslušali vas 
bomo s pravičnostjo in nepristranostjo.«

»Vi niste sodniki,« je dejal Džennaro.
»Ali so mar tisti, ki nas obsojajo?«
»Da; kajti oni sodijo v  imenu naših zakonov.«
»In mi sodimo v  imenu naših. Vi sodite z merilom 

laži in krivice, vi kaznujete šibke in uboge, oproščate 
pa bogataše in m ogotce; naš zakon po pomeni življenje, 
pravico do življenja za vsakogar, pravico do sreče za 
vse, kar živi. Vi postavljate sodnike. Odkod imate po­
oblastilo, če ne sami od sebe? Ne čudite se torej, da 
smo mi postavili sodnike istotako iz svoje lastne srede.«

Policijski načelnik je strmeč poslušal te besede, iz­
govorjene z nekako trdnostjo, ki ni bila brez veličine.

»Naj bo,« je dejal, sodniki ste. In če sodite po pra­
vici, me ne morete obsoditi za to, ker sem vršil svojo 
dolžnost.«

»Pod to svojo dolžnostjo razumete vi dolžnost, u- 
bijati bližnjega, ali tirati ga v  ječo in ga izročiti krv­
niku.«

»Ne svojega bližnjega, nego tistega, kdor napade 
red človeške družbe.«

»To je, tistega, kdor napada vas. Torej je tudi naša 
dolžnost, umoriti vsakogar, kdor napada nas,«

»V tem slučaju,« je dejal Džennaro, »ste vi, ki se 
hvalite, da ste pravičnejših misli, nego mi, v  vseh rečeh 
podobni nam samim.«

»Res je; dasi so naši cilji različni, naša sredstva so 
vendarle ista: sredstva boja.«

»če je tako, bi se zaman poizkušal braniti. Vaš voj­
ni jetnik sem, s tem je vse povedano. Storite z mano, 
kar hočete; jaz ne rečem ničesar več.«

Džennaro je povesil glavo.
Tako blizu smrti ga je jel zapuščati pogum, k! ga 

je podpiral do tiste m in u te ...
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Dva dijaka
sprejmem na stanovanje in hrano v 
sredini mesta. Orožnova ulica 2 desno.

2191

Učenka za belo perilo
se sprejme: Atelje Olga Rupnik, Slo­
venska ulica 20. 2189

Naznanilo preselitve.
Vljudno naznanjam, da sem preselil 
mizarsko delavnico iz  Tržaške ceste 
63 v  Linhartova ul. 4. Se najtopleje 
priporočam tudi za nadalje. Zelezinger 
Konrad, mizar, Maribor, Linhartova 
ulica 4. 2190

Zaloga D. M. C.
volna, svila bombaž za ročna dela in 
pletenje, Josip Serec, Maribor, Alek­
sandrova cesta 23. 2125

Za Solo!
aktovke, torbice, nahrbtniki, ročne tor­
bice, dežniki, Josip Serec, Maribor, 
Aleksandrova cesta 23. 2126

Opremljeno sobo s kopalnico
blizu parka oddam s 15. septembrom, 
samo boljšemu gospodu. Kamniška ce- 
sta 5, pritlije (Pavlič). 2187

Kanarček s Številko na nogi
se je zatekel. Vprašati: Zupevc, Jez- 
darska ul. 8 III. objekt, vrata H . 2188

/
T.

OLSKE KNJIGE
kupujte le v knjigarni

IfKOVNE ZADRUGE
V MARIBORU
ALEKSANDROVA C. IS

Soba,
lepo m eblirana in snažna, se odda 
boljši osebi, S tritarjeva ulica 5 I.

2135

Dijaka
nižješolca iz dobre hiše sprejme profe­
sorjeva vdova. Razlagova ul. 25 II.

2125

Plačilna natakarica
želi službo. Cenjene ponudbe na ' pra­
vo »Večernika« pod šifro: »Septeirw 
ber«. 2148

iščem za mojo hčerko,
dijakinjo, stanovanje s celo oskrbo (po 
mogočnosti lastno sobo in uporabo 
glasovirja) blizu učiteljišča. Cenjene 
ponudbe z označeno ceno na naslov: 
Ambrož, Krško. 2171

Izučena gostilničarka
vzam e na račun ali v  tiajem gostil­
no. Informacije daje M. Perko, Ma­
ribor, B etnavska cesta 45. 2138

Šolske torbice,
aktovke, nahrbtnike v največji izbiri 
in po najnižjih cenah priporoča Ivan 
Kravos, Aleksandrova cesta 13. 2162

Zgubila se je lovska psica,
bela s črnimi pegami, zelo mlada, brez 
ogrljaka; pripelje naj se na naslov 
prof. Lavergne, Kosarjeva 41, proti 
nagradi. 2186

Iščem sobo
v bližini koroškega kolodvora. Grem 
najraje kot sostanovalec. Eventuelno 
tudi s hrano. Ponudbe na upravo lista 
pod: »Sostanovalec«. 2167

Nikjer v Mariboru
ne dobite kravat  
vseh vrst po tovarni­
ških cenah od Din 4*- 
do 95*— kakor v

specijalni trgovini

kravat
v Vetrinjski ulici 24

MEDO

K A V A

¥
Oglejte gl veliko zalogo novih

MODNIH
LISTOV
za jesen in za žitno

v Knjigarni Tiskovne zadruge 
v Mariboru, Aleksandrova 13

*
M ia  Konzorcij »Jutra* X Ljubljani: predstavnik izdajatelja In urednik: F r a n  B r o z o v i č  v Mariboru. Tiska Mariborska tiskarna d. d , predstavo1* 

S t a n k o  D e t e l a  v Mariboru.


